

Государственное – это чье? Или почему приморские рыбаки с браконьерами бороться начали

М. Петровский

Уже вторую осень подряд берега Аввакумовки – главной нерестовой реки Приморского края – охраняют почти как государственную границу. Патрульные катера, люди в форме, с автоматами становятся привычной деталью пейзажа. Причина такого внимания проста. За последние несколько лет браконьеры свели популяцию кеты практически полностью. Ежегодно они изымали из Аввакумовки не менее 300 т рыбы, хотя еще до введения запрета на промышленный лов квота составляла не более 100 т! До нерестилиц сквозь ряды сетей мало что доходило. В 2004 г. администрация Приморского края по инициативе губернатора Сергея Дарькина, Ассоциация рыбохозяйственных предприятий Приморья (АРПП), рыбоохранные и силовые ведомства договорились о совместной охране ресурса. Власть и бизнес объединились для решения конкретной задачи, и результат не заставил себя долго ждать. Нерестилища заполнились практически полностью. Успех решено было развить и закрепить. В этом году с 4 октября вновь началось глобальное силовое блокирование реки.

Как отмечает консультант отдела активного морского рыболовства департамента рыбного хозяйства администрации Приморского края, руководитель межведомственной оперативной группы Виталий Аверков: «Работали круглосуточно, в условиях, приближенных к боевым. Омоновцы так и говорили: лучше уж в Чечню, – там сейчас спокойнее».

Работы действительно было много.

«Браконьеры, видимо, хотели взять реванш за прошлый «безрыбный год», думали, что осенью 2004 г. такая публичная компания была для устрашения, но просчитались, – рассказывает сотрудник приморского ОМОНа. – Правда, из соседних регионов практически никто не приехал «браконьерить». Рисковать не хотят, да и уже точно знают, что тут берега на замке».

За период работы межведомственных оперативных групп (МОГ) и стационарных постов Россельхознадзора с 4 октября по 20 ноября было вскрыто 520 нарушений, на нарушителей наложено около 0,5 млн руб. штрафа, изъято более 400 браконьерских орудий лова и более 2 т рыбы. Возбуждено 73 уголовных дела (в прошлом году – 22).

Кто хозяин реки?

Местное население наблюдает за действиями «рыбной охраны» внимательно и с интересом. По словам сотрудников милиции, которые охраняют реку уже второй год, нареканий со стороны жителей близлежащих

поселков стало меньше, а отношение с настороженного меняется на благожелательное. Ни для кого не секрет, что сельские и сами не прочь выдернуть пару-тройку хвостов и засолить на зиму. А тут все строго по лицензиям. Да и потом, есть в народе поговорка: «Кто что охраняет, тот то и ворует». Было у «местных» подозрение, что охраняющие сами все и вывезут. Но этого не произошло, и сотрудникам «рыбзащиты» стали доверять.

Один из задержанных, житель поселка Ольга, 70-летний Владимир Новиков после штрафа и разъяснительной беседы откровенничает с журналистами: «Неприятно, конечно, Бог с ним, раз такой порядок. Главное, что для всех одинаково. Что мне, деду, – штраф, что майору милиции какому-то; в том году поймали, родимого, прямо в форме, при погонах... Он туда-сюда, удостоверение, а чего ты ночью в форме на реке делаешь и мешок с рыбой тебе зачем? И забрали, говорят...».

Местные жители рассказывают, что ловить кету для себя они не могли и в прошлые годы. Браконьерские станы по всей реке, и «местных» на берег не подпускали, забирали снасти и угрожали. Дескать, это наша река, мы тут работаем. Мнение простых жителей однозначно: пусть лучше по закону государственному, чем по «пиратскому».

Контроль и результат

Специалистами ТИПРО-Центра и Рыбвода периодически проводились учетные работы по заполнению нерестилиц Приморья. Последние «замеры» были проведены 13 ноября. Заполнение нерестилиц достигает 80 %. Для сравнения: три года назад было не более 10 %. В 2005 г. было выделено 7 т промышленной квоты рыбацкому колхозу «Моряк-рыболов», который организованно, своевременно и без нарушений освоил этот объем. Кроме того, колхозу было поручено освоить квоту, выделенную коренным малочисленным народам Севера. Квота 3 т полностью выбрана и под контролем администрации Ольгинского района передана пользователю. По предварительным данным ТИПРО-Центра, квота на будущий год может быть увеличена до 15 т. Говорить о лове в прежних промышленных объемах пока рано, но результат вполне очевиден. Если охранные мероприятия будут продолжены, то его возобновление – лишь дело времени, и совсем не большого.

Единым фронтом

В состав межведомственной оперативной группы, созданной распоряжением вице-гу-

бернатора Приморского края, вошли представители 16 федеральных, краевых ведомств и организаций. Общая координация осуществлялась администрацией, оперативное управление – Россельхознадзором; финансовую и организационную поддержку в обеспечении жизнедеятельности МОГ оказывала АРПП. Именно на деньги рыбаков были закуплены 10 новых радиостанций, обеспечивалось круглосуточное питание всего состава МОГ, велось снабжение топливом. Всего на проект было потрачено около 300 тыс. руб. Рыбаки не считают это затратами, скорее капиталовложением. Ведь ущерб от уничтожения основы отрасли – ресурсов – даже подсчитать трудно.

Дмитрий Глотов, президент АРПП, вице-президент ВАРПЭ: «Мы вполне сознательно вкладываем деньги в охрану ресурсов. И никакого противоречия тут нет. Чтобы это понять, нужно четко ответить на один вопрос: «А государственное – это чье? Кому оно принадлежит?» Можно отвечать по-разному, но мы абсолютно точно знаем, кому ресурсы принадлежать не должны – браконьерам. Если браконьеры уничтожают ресурс или даже демпингом рушат рынок, то страдают, в первую очередь, коммерческие интересы рыбопромышленных компаний. Государство распределяет ресурс между законопослушными рыбаками и получает за это природную ренту, с одной стороны, и налоги в бюджет – с другой. Бизнесмены получают прибыль. Значит, интересы государства и рыбаков полностью совпадают».

